

多彩开学季

“哪吒”、无人机、机器人助阵 成都中小学“花式”开启新学期

“同学们好”“老师好”熟悉的问候声拉开了新学期的序幕。2月17日，成都市中小学迎来了2025年春季学期开学第一天，沉寂了一个寒假的校园又充满了欢声笑语。为了让同学们更好地开启新学期，各个学校都准备了喜庆热闹的返校活动，别具匠心的创意让开学充满了氛围感和仪式感，可谓“新”意满满。

“哪吒”闹校园 今年开学季“含吒量”拉满

随着电影《哪吒之魔童闹海》的爆火，与“哪吒”相关的主题或元素，成为成都众多学校的开学亮点。当天，与电影人物相关的装饰、玩偶等元素在成都多个校园内随处可见。

在成都市东城根街小学，扎着“哪吒丸子头”的孩子们用灵动舞姿和清脆歌声，奏响了新学期的欢乐序章。开学典礼现场，学校也通过与“哪吒”相关的主题课，向同学们传递勇敢、正义、不屈不挠的精神，激励他们在面对困难时勇往直前。在成都市天涯石小学的开学典礼上，“哪吒”造型的主持人惊艳亮相，点燃全场，让孩子们欢呼连连。

在成都市石室联合中学蜀华分校的操场上，“太乙真人”“哪吒”等影片人物“现身”，同学们以舞台剧的形式，将动画情节与日常学习生活“跨次元”结合，在欢声笑语中迎接新学期的到来。

除了“哪吒”，科技与AI也成为不少学校的开学亮点。在天府七中中小学部，7个造型圆润的“科技大使”——智能导航机器人一边跳着欢快的舞蹈，一边向踏入校门的孩子们发出问候。在成都七中初中附属小学，两只威风凛凛的“大狮子”在操场摇头摆尾，无人机腾空而起，在天空排成“新学期加油”的字样。成都市盐道街小学(东区)的孩子们也与机器人“梦幻联动”，他们身着机器人服装，化身“逐梦先锋”，用灵动的舞姿诠释科技的力量。

请“大咖”、走出去 这些“开学第一课”有寓意

为了迎接新学期，除了“花式”的氛围感，不少学校也精心开展了形式多样、内涵丰富的“开学第一课”。

开学首日，成都市七中育才学校汇源校区邀请了全国五一劳动奖章获得者、竹编技艺国家级非遗代表性传承人陈云华进入校园，与学生们共同



▲开学首日，成都市东城根街小学内，扎着“哪吒丸子头”的孩子们在表演。
校方供图

▲开学首日，非遗走进成都市七中育才学校汇源校区。
校方供图

▲都江堰青城山镇大观小学的同学们在体验全地形水泵车出水作业。
四川省森林消防总队供图

为孩子们讲述了我国第一代核潜艇设计师的故事，旨在传递爱国精神与责任，同时激发孩子们对科技的好奇心和热爱，引导他们树立远大志向。

除了请各路“大咖”走进校园，也有学校选择让“开学第一课”走出去。开学这一天，四川天府新区元音中学的师生们走出校园，共聚天府公园，以“悦享锦绣天府，拥抱万趣新生”为主题，开启了一场创新的开学典礼。其中一个环节是公园定向越野，9处定向打卡点安置在公园各处，学生们通过多样化的挑战来完成任务，在寓教于乐中感受大自然，迎接新学期。

开学第一课 森林消防安全不能少

近日，四川各地全面进入森林草原高火险时期。2月17日，四川省森林消防总队特勤大队消防员走进成都中小学，给师生们上了“开学第一课”。

“引发森林火灾的原因有哪些？森林火灾有哪些危害？”在成都市都江堰青城山镇大观小学，四川省森林消防总队特勤大队一中队中队长唐天钧结合孩子们的年龄特点，以图片、视频、故事分享的形式，给他们科普了森林草原防火安全知识，带他们现场沉浸式体验森林灭火的方法和手段。随后，他又带领老师和学生们参观森林消防主战装备，并现场观看了高压水泵、灭火器、森林消防快反车、全地形水泵车等专业技能展示。

在成都市龙泉驿区同安小学和长松小学的“开学第一课”上，四川省森林消防总队特勤大队二中队指导员柏龙给学生和老师讲解了森林常见火灾隐患和发现森林火灾后的应急处置知识，详细介绍了发现初期森林火灾后如何处置，以及在野外游玩发生森林火灾时如何逃生，并通过森林火灾警示案例告诉大家森林火灾的发展速度和危害。

“原来森林火灾那么可怕，只需要一点小火星就能把整座山都烧掉。”“水带又长又重，消防员叔叔救火时太不容易了。”同学们在学习森林消防安全知识、森林防火常识，沉浸式体验穿戴灭火装备后说。

一堂生动的消防安全教育课，在孩子们心中播下森林防火的“安全种子”。

华西都市报-封面新闻记者 杨旭斌 姚箬君

开启了一场非遗传承之旅。陈云华不仅展示了精美的竹编工艺作品，还向全校师生讲述了非遗传承使命和工匠精神。“一根青竹变幻万千姿态”，一件件造型独特、栩栩如生的工艺品让人惊叹不已。更令人感叹的是，陈老“一生只做一件事”的工匠精神，让人心生

敬佩。此外，著名青年川剧演员吴菁菁也来到现场，带领同学们表演川剧变脸、吐火，和师生舞龙、舞狮等，呈现了“东方魔术”不一样的精彩。

成都师范附属小学万科分校则围绕《聆听科技之声 点燃创新火种》主题，邀请中国核动力研究院付音老师，

“鹽”字的含义是什么？

“开学第一课” 自贡学子走进博物馆“寻盐悟史”

2月17日，2025年春季学期开学第一天，自贡市盐业历史博物馆、自贡市融媒体中心、自贡博物院联合开展开学第一课——“寻盐悟史 向新而行”活动，70余名来自自贡解放路中学的学生在现场听盐史课、体验国家级非遗、参观“中国井盐科技史”展览。当天，活动在贡井育才小学同步进行。

“大家看，这是什么字！”“开学第一课”上，授课老师指着屏幕上的

“鹽”(yán)字，给同学们讲解：“其实就是我们日常生活中大家再熟悉不过的‘盐’的繁体字。”

接着，授课老师为同学们讲解了“鹽”字的含义：“臣”代表管理盐业的官吏，“人”代表制盐的工人，“鹵”代表井盐的源头——埋藏在地下的卤水，最下面的“皿”代表制盐的器皿。“盐早已化作基因根植于每个自贡人身上，也铸就了别样的城市品格。”

随后，同学们观看了视频《珍贵的盐都记忆》。国家级非遗代表性传承

人刘汉朝上台，与同学们分享抗战时期自贡盐业的故事、爱国盐商侯策名的事迹，让同学们感受到了自贡井盐深钻汲制技艺的魅力，更体会到了背后蕴含的工匠精神和艰苦奋斗精神。

竹琴表演《盐都壮美图》，带领大家穿越时空，重回那段激情燃烧的岁月。最后，同学们还参观了“中国井盐科技史”展览，学习了源远流长、博大精深自贡井盐文化。

“自贡市盐业历史博物馆作为传承和弘扬以自贡盐文化为代表的重要

的载体和阵地，在弘扬、传承以自贡盐文化为代表的中国盐文化方面，做了很多有益的尝试。”自贡市盐业历史博物馆馆长、研究馆员程龙刚表示，盐工的工匠精神，其实就是艰苦奋斗、开拓创新，以及衍生的爱国奉献精神。“今天，我们以‘开学第一课’的方式，向青少年弘扬和传播中国盐文化，通过工匠精神来滋养广大青少年，达到盐润未来的目的，用精粹的自贡井盐文化，去照亮盐都青少年未来的发展。”

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生